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  دهیچک

رگرسیون به تفکیک هر صنعت و در هر سال کاري زمانبر است و به دقت بسیاري نیاز دارد چرا که  مدلبرآورد  دانید یمهمان گونه 

سال -مربوط به هر صنعت يها شرکتبه شمار حاصل ضرب تعداد صنعت در تعداد سال، مدل رگرسیون براي مشاهدات  بایست یم

له شاید باعث شده که برخی پژوهشگران کمتر به تحقیقاتی که اکسل منتقل شود و این مسئ افزار نرمبرآورد شود و هر بار نتایج به 

با نوشتن دستورهایی  توان یمکه چگونه  شود یمرگرسیون است بپردازند. در این مقاله آموخته  مدلسال -مستلزم برآورد صنعت

و همخطی را در  فروض کلاسیک يها آزمونرگرسیون همراه با  مدلسال -برآورد صنعت  forvaluesشامل دو حلقه تودرتوي

همین روش را براي  توان یماستاتا انجام شده است که  افزار نرمبه کار رفته در این نوشتار براي  يها مثالزمانی بسیار کوتاه انجام داد. 

-د صنعتکه مستلزم برآور ییها پژوهشآماري نیز به کار برد امید است با به کار بردن این شیوه راه براي انجام  يافزارها نرمدیگر 
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  مقدمه. 1

مدل رگرسیون در سطح  بایست یم یرهامتغبراي محاسبه مقادیر برخی از  آید یمحسابداري بسیار پیش  يها پژوهشدر 

  سال برآورد شود. براي نمونه برآورد اقلام تعهدي اختیاري را در نظر بگیرید.-صنعت

: برآورد گویند یمحسابداري در  یشناس روشتجربی و  يها پژوهش) در کتاب 1398( پور حسنبنی مهد، عربی و  

. همچنین در جاي دیگر همین باشد یممبتنی بر اقلام تعهدي اختیاري نیازمند صرف زمان کافی و دقت زیاد  يها مدل

: براي برآورد مدل باید دارند یماقلام تعهدي اختیاري براي مدیریت سود اظهار  برآوردکننده يها مدلکتاب در باره 

) و به تفکیک هر صنعت و هر سال چیده شوند زیرا شکل Cross Sectionمربوط به متغیرها به صورت مقطعی ( يها داده

مدیریت سود و نحوه اعمال آن در صنایع مختلف به دلیل نوع فعالیت کاملاً با یکدیگر متفاوت است. همچنین روند اعمال 

صحیح  یريگ اندازهو  ها دادهن، به منظور افزایش قابلیت مقایسه بنابرای؛ مدیریت سود از سالی به سال دیگر غیر یکسان است

چیده شوند و مدل مزبور  Excel افزار نرم) جداگانه از Sheetمربوط به هر صنعت در یک صفحه ( يها دادهمقادیر خطا باید 

ت و هر سال به این به طور جداگانه در هر صنعت و هر سال برآورد و مقادیر خطا محاسبه شود. تخمین مدل در هر صنع

مدل مزبور  بایست یمسال) داشته باشید،  6( 1393تا  1388صنعت طی دوره زمانی  12معنی است که اگر در پژوهش خود 

  ) برآورد کنید.6*12مرتبه ( 72را 

کل : مقادیر خطا در حالتی که مدل یک بار در بین گویند یم) در جاي دیگري در همان کتاب 1398بنی مهد و همکاران (

صنایع برآورد شود و یا این که در هر صنعت یک بار برآورد شود با هم تفاوت خواهند داشت. محاسبه مقادیر خطا به 

  .شود یمتفکیک هر صنعت و در هر سال موجب کاهش ایجاد نقاط پرت در مقادیر خطا 

مدل  بایست یمتعهدي اختیاري  همان طور که در مثال بالا دیدید براي محاسبه مدیریت سود ناشی از دستکاري اقلام

پژوهش در تعداد صنایع برآورد کرد و سپس مقادیر خطاي به  يها سالرگرسیون را به شمار عدد حاصل از ضرب تعداد 

مربوط به صنعت مورد نظر انتقال دهیم که انتقال درست مقادیر خطاي  اکسلسال را به صفحه -دست آمده براي هر صنعت

ت و توجه بسیار دارد و گر نه ممکن است سهواً مقادیر در جاي درست خود قرار نگیرند و بنابراین به دست آمده نیاز به دق

 اکسل افزار نرمو انتقال درست مقادیر خطا به  مدلنتایج پژوهش معتبر نخواهد بود علاوه بر این انجام این همه بار برآورد 

  از مثال فوق هم بیشتر است. مدلاز این دست معمولاً تعداد برآورد  ییها پژوهشکاري زمانبر است به ویژه که در 

که نیاز به برآورد مدل براي هر سال و در سطح هر صنعت به طور جداگانه دارند مستلزم  ییها پژوهشاز آنجا که انجام 

داشته  ها پژوهشنه صرف زمان همراه با دقت فراوان است ممکن است برخی از پژوهشگران کمتر تمایل به انجام این گو

که گفته خواهد شد برآورد هر چند بار مدل در زمانی اندك و بدون خطاي ناشی از انتقال  اي یوهشباشند. در حالی که به 

که انتظار  گردد یم ییها پژوهشانجام چنین  این نوآوري باعث سهولت بسیار در ،بنابراین شود یممقادیر برآوردي میسر 

سال است -که نیازمند برآورد مدل رگرسیون صنعت هایی ینهزمردد مقالات پژوهشی بیشتري در این امر موجب گ رود یم

  در آینده منتشر شود.
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  رگرسیون با این شیوه مدلسال -برآورد صنعت. 2

 ت مقدماتینکا. 2-1

به صورت مقطعی و به  اکسل افزار نرممربوط به متغیرها در  يها دادهنخست باید پس از این که  دانید یمهمان گونه که 

مانند استاتا  اي يآمار افزار نرمو نیز هر صنعت یک کد عددي داده شود تا  شرکتتفکیک هر صنعت چیده شدند براي هر 

  بتواند با این کدهاي عددي مقاطع و صنایع را از هم باز شناسد.

یک صنعت انجام  يها دادهل بر روي : به دلیل این که تخمین مدگویند یم) در همان کتاب 1398بنی مهد و همکاران (

شرکت). البته در تخمین مدل رگرسیون  15هر صنعت به میزان کافی باشد (حداقل  يها شرکت، لازم است تعداد شود یم

) حداقل تعداد 2006. روي چاوداري (شود یم) بیشتر باشد نتایج قابل اتکاتري حاصل ها شرکتهر چه تعداد مشاهدات (

 يها شرکت. البته در مقالات فارسی تعداد داند یمن محاسبه مقادیر خطا براي هر شرکت ضروري شرکت را در زما 15

  .گیرند یمنمونه در نظر  يها شرکتکمتري را به دلیل محدودیت در 

: هر گاه لازم باشد مقادیر خطاي مدل به عنوان یک شاخص یا متغیر دارند یمو باز در جاي دیگري در همان کتاب اظهار 

هر  يها شرکتبه صورت مقطعی براي هر صنعت در هر سال چیده شوند. تعداد  ها داده بایست یمداري محاسبه شود حساب

  .شرکت باشد 15) نباید کمتر از 2005) و کوتاري و همکاران (2006صنعت براي این منظور به گفته روي چاوداري (

 يها شرکتشرکت در هر صنعت در نظر بگیریم که البته نیازي نیست تعداد  15براي نمونه در مورد مثال بالا اگر حداقل 

) کد عددي 12*15( 180بنابراین باید به شمار  یما گرفتهبودن مثال در نظر  تر سادههر صنعت با هم برابر باشند این را براي 

ددي متمایز به صنایع گوناگون داده شود که براي تعیین متغیر مورد نظر مثلاً براي کد ع 12مختلف و  يها شرکتمتمایز به 

مدل رگرسیون را به شمار عدد حاصل از ضرب  بایست یممحاسبه مدیریت سود ناشی از دستکاري اقلام تعهدي اختیاري 

بار  120ساله  10یک دوره ) براي 12*6بار ( 72ساله  6پژوهش در تعداد صنایع که براي یک دوره  يها سالتعداد 

  .طلبد یمرا برآورد کرد که همان طور که گفته شد کاري است که زمان و دقت بسیاري را  شود یم) 12*10(

مانند استاتا  اي يآمار يافزارها نرمگفته شود که  این نکته خوب استپیش از پرداختن به شیوه پیشنهادي این مقاله 

ها و اعداد کار کنند تنها لازم است در هنگام نوشتن دستورها آن 1یونیکد يکاراکترهاشامل  يا رشته يها دادهبا  توانند یم

رشته بشناسد که از این توانایی  عنوان  بهرا  ها آنآماري بتواند  افزار نرمنهاد تا  2)"( دوتایی را در میان دو علامت نقل قول

براي کددهی به برخی از متغیرهاي پژوهش بدون صرف زمان  سادهتنها با نوشتن چند دستور  توان یمآماري  يافزارها نرم

که نام  ییها شرکتبراي BIG  اشتباهی بهره برد فرض کنید در پژوهشی بخواهید براي متغیر دو ارزشی هیچ ی بزیاد و 

این ول معمسازمان حسابرسی است عدد یک و غیر از سازمان حسابرسی عدد صفر را در نظر بگیرید راه  ها آنحسابرس 

را  0یا  1کنار ستونی که عنوان آن نام حسابرس است باز کرده و اعداد  BIGمثلاً ستونی با نام  اکسل افزار نرماست که در 

براي  بایست یموارد کنید و در صورت مفقود بودن خالی بگذارید که براي مثال پیشین  افزار نرمبسته به نام حسابرس در 

را در  0یا  1) اعداد 15*12*10خانه ( 1800ساله در  10) براي یک دوره 15*12*6خانه ( 1080ساله در  6یک دوره 

ساله  6وارد کنید و یا خالی رها کنید اگر بگیریم که ویرایش هر خانه یک ثانیه زمان ببرد براي یک دوره  اکسل افزار نرم

                                                                                                                                                                                            
1 Unicode  
2 Double Quotation Mark 
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به آسانی همین کار را با  توان یم) زمان خواهد برد که 60/1800دقیقه ( 30ساله  10) و براي یک دوره 60/1080دقیقه ( 18

  مانند استاتا انجام داد: اي يآمار افزار نرمنوشتن سه دستور ساده مانند زیر در 

gen BIG = 1 if  نام حسابرس  == " سازمان حسابرسی"  

replace BIG = 0 if  نام حسابرس  != " سازمان حسابرسی"  

replace BIG = . if  نام حسابرس  == " " 

تولید کند در صورتی که  BIGکه متغیري به نام  دهد یمآماري فرمان  افزار نرممعنی این سه دستور بالا این است که به 

سازمان "غیر از رشته  يا رشتهباشد به آن عدد یک و اگر  "سازمان حسابرسی"مقدار متغیر نام حسابرس برابر با رشته 

  وجود ندارد آن را مفقود در نظر بگیرد. يا دادهباشد عدد صفر را نسبت دهد و اگر  "حسابرسی

  سال-صنعتدر سطح هر  رگرسیون مدلبرآورد . 2-2

که در این مقاله عرضه خواهد شد بیایید ابتدا شیوه سنتی را بررسی کنیم براي انجام اولین  اي یوهشاکنون براي رهیافت به 

به  آماري وارد کرده و نتایج افزار نرمرا به  اکسل افزار نرمصنعت یک را از  يها شرکتنخستین سال  يها دادهبرآورد باید 

دیگر صنعت یک  يها سالقل کنیم و همین کار را براي منت اکسل افزار نرمدست آمده را کپی کرده و به ستون مربوط در 

صنعت دو و همین طور بقیه صنایع انجام دهیم که تعداد کل برآوردها برابر با  شمار عدد  يها سالو همچنین براي کل 

  پژوهش در تعداد صنایع خواهد بود. يها سالحاصل از ضرب تعداد 

 اکسل افزار نرمبرآوردها به ستون مربوط در  تک تکبدون نیاز به انتقال نتایج  توان یمحال بیایید در نظر بگیرید که چگونه 

 يها ناماستاتا دو پنجره به  افزار نرمدر  دانید یممانند استاتا به دست آورد. همان گونه که  اي يآمار افزار نرمکل نتایج را در 

Data Editor (Edit)  وData Editor (Browse)  هستند که  ها دادهورودي به استاتا با همان  اکسل ارافز نرممشابه صفحه

تنها تفاوتشان این است که پنجره نخست ویراستنی و پنجره دوم ناویراستنی است پنجره  اند هماین دو پنجره کاملاً مانند 

 Dataبه پنجره ویرایشی انجام دهیم  خواهیم ینمدوم براي این غیر قابل ویرایش در نظر گرفته شده است تا در هنگامی که 

Editor (Browse)  کنیم یمنشویم هر گاه که متغیر جدیدي ایجاد  ها دادهمراجعه کنیم تا به طور ناخواسته موجب تغییر در 

 Data Editorو  Data Editor (Edit) يها پنجرهدر  شود یمظاهر  Variablesعلاوه بر این که نام متغیر در پنجره 

(Browse)   افزار نرمپس اگر بتوان کاري کرد که  شود یماین متغیر ایجاد  يها دادهنیز ستونی به همین نام همراه با 

قرارگرفته در بازه مورد نظر  يها دادهمانند استاتا به طور خودکار هر بار برآورد مدل رگرسیون را به ترتیب براي  اي يآمار

و بعد براي صنعت یک و سال دوم و همین طور براي صنعت یک تا  انجام دهد یعنی نخست براي صنعت یک و سال یکم

برآورد کند و سپس نتایج برآورد هر مرتبه  ها سالسال آخر انجام داده و به همین ترتیب مدل را براي دیگر صنایع در همه 

خواهیم داشت  گرفته امانجمتمایز نسبت دهد در این صورت تعدادي ستون به شمار برآوردهاي  يها نامرا به متغیرهایی با 

آن ستون  يها خانهصنعت مربوط داده تولید خواهد شد و براي دیگر  يها شرکتکه در هر ستون با نام متمایز به تعداد 

شرکت باشد ستون مربوط به سال نخست  30یعنی اگر صنعت یک داراي ؛ تولید نخواهد شد و مفقود خواهند بود يا داده

 30سال نخست صنعت یک خواهد بود و ستون مربوط به سال دوم داراي به سطر مربوط  30داده در  30صنعت یک داراي 

داده در  30و به همین گونه ستون مربوط به سال آخر صنعت یک داراي  سال دوم صنعت یکبه مربوط سطر  30داده در 

شرکت باشد ستون مربوط به  25خواهد داشت و همین طور اگر صنعت دو داراي یک سطر مربوط به سال آخر صنعت  30

سطر مربوط به سال نخست صنعت دو خواهد بود و ستون مربوط به سال دوم  25داده در  25سال نخست صنعت دو داراي 
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 25عت دو داراي و به همین گونه ستون مربوط به سال آخر صن سال دوم صنعت دوبه مربوط سطر  25داده در  25داراي 

صنعت  يها شرکتدیگر به تعداد  يها ستونسطر مربوط به سال آخر صنعت دو خواهد داشت به همین ترتیب  25داده در 

 Data يها پنجرهدر  ها خانهمفقود خواهند بود که در این  ها ستوندیگر همه  يها خانهمرتبط داراي داده خواهند بود و 

Editor (Edit)  وData Editor (Browse) ) نشانه مفقودي نمایش داده خواهد شد اکنون اگر بتوان  به 3).یک نقطه

 يها دادهستون حاصل برابر با  يها دادهرا با هم جمع کرد  ها ستونمفقود هر ستون را به صفر تبدیل کرد و همه  يها داده

که این کار به آسانی با دستورهایی ساده با کمک دو  شد یمتولید  اکسل افزار نرمستونی خواهد شد که با روش سنتی در 

استاتا انجام پذیر است براي تفهیم بهتر این شیوه در زیر دستورهاي لازم براي  افزار نرمدر  forvaluesحلقه تو در توي 

براي محاسبه مدیریت سود آورده شده  )2005( 4از برآورد مدل کوتاري، لئون و ویزلی آمده دست  بهتعیین مقادیر خطاي 

  است.

 تعهدات مقدار سود هاي سنجش دستکاري براي ادبیات در شده  استفاده معیارهاي ترین یجرا از یکی دانید یمهمان طور که 

مدل معروف به  از اختیاري، تعهدات گیري اندازه براي مثال این سود است در مدیریت براي اي نماینده که است اختیاري

  .است شده استفاده )2005(همکاران  توسط کوتاري و شده  ارائهکرد لعم

 در تغییرات که کند می ) فرض1995( 6) توسط دیچو، اسلون و سوینی1991( 5جونز شده یل تعدبرگرفته از مدل  مدل این

درآمدهاي فروش نقدي و نیز جمع یعنی تغییرات در و اسناد دریافتنی  ها حساب در تغییرات منهايدرآمدهاي فروش 

بنابراین مقادیر خطاي مدل بیانگر اقلام تعهدي اختیاري/  است مدیریتی اختیارات از مستقل ثابت ناخالص هاي ییدارا

با کنترل  ها شرکت) به باور کوتاري و همکاران به دلیل عملکرد متفاوت �����( ها ییدارامتغیر بازده  استسود  مدیریت

  .دهد یم، کارایی مدل تعدیل شده جونز را افزایش ها آنمالی  عملکرد
������

����������
= �� 	+ �� 	

�

����������
+ ��

∆������∆�����

����������
+ ��

�����

����������
+ ��	����� + ���                         

  tدر پایان سال  iکل اقلام تعهدي شرکت  :������

   tدر سال  iفروش شرکت  هايتغییر در درآمد :�����∆

   tدر سال  iو اسناد دریافتنی تجاري شرکت  ها حسابتغییر در  :�����∆

  tدر پایان سال  iو تجهیزات شرکت  آلات ماشینناخالص اموال، : �����

  t-1در پایان سال  iشرکت  هاي داراییمجموع  :����������

  tدر سال  iشرکت  هاي داراییبازده  :�����

��, ��, ��, ��,   کوتاري و همکارانضرایب مدل  :��

  است. سود مدیریتخطاي مدل که بیان کننده مقدار  :���

  شود میمدل بالا در سطح هر صنعت و براي هر سال جداگانه برآورد 

  سود سازي حداقلسود از نوع  مدیریت مقادیر منفی جمله خطاي مدل بیانگر

                                                                                                                                                                                            
3 Full Stop 
4 Kothari, Leone and Wasley. 
5 Jones 
6 Dechow, Sloan & Sweeney 
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  سود از نوع حداکثرسازي سود مدیریت مقادیر مثبت جمله خطاي مدل بیانگرو  

  .سود بدون توجه به نوع آن است که در این مثال ملاك قرار گرفته است مدیریت جمله خطاي مدل بیانگرو قدرمطلق  

نرمال باشد  ها آنمقادیر خطاي مدل در یک دوره زمانی در دو سوي خط رگرسیون تقریباً مشابه و توزیع چنانچه تغییرات 

  .استسود در آن دوره از نوع هموارسازي سود  مدیریت

دل بالا بار م 120در زیر پس از ایجاد متغیرهاي جدید برابر خط توضیحات یعنی اولین خط، دستورهاي لازم براي برآورد 

استاتا  افزار نرمدر  1399تا  1390ساله از  10صنعت در یک دوره  12شامل  يا نمونهسال یک بار در -یعنی براي هر صنعت

  آورده شده است:

//TACCA=TACC/Assets A=1/Assets ΔREV_ΔRECA=(ΔREV-ΔREC)/Assets PPEA=PPE/Assets 
 
pctrim  TACCA A ΔREV_ΔRECA PPEA ROA if 1389<YEAR<1400 , p(1 99) gen(wi_) 
recode(bound) 
 
forvalues i=1/12{  
forvalues j=1390/1399{ 
qui reg wi_TACCA wi_A wi_ΔREV_ΔRECA wi_PPEA wi_ROA if IND==`i' & YEAR==`j' 
predict res`i'`j' if IND==`i' & YEAR==`j', resid 
gen EM`i'`j'=res`i'`j' if res`i'`j'>0 
replace EM`i'`j'=-res`i'`j' if res`i'`j'<0 
replace EM`i'`j'=0 if res`i'`j'==. 
} 
} 
gen EM=EM11390+EM11391+……….+EM11398+EM11399 
+EM21390+EM21391+……….+EM21398+EM21399 
. 
. 
+EM111390+EM111391+……….+EM111398+EM111399 
+EM121390+EM121391+……….+EM121398+EM121399 

مانند استاتا  اي يآمار افزار نرمبه کار رفته است که به  7براي ویرایش مشاهدات پرت pctrimنخستین دستور در بالا یعنی 

و  1از صدك  تر کوچکرا که  1390-1399پرت مربوط به متغیرهاي لیست شده در بازه زمانی  يها داده دهد یمدستور 

را به نام متغیرهاي  _wiو پیشوند دلخواه  گزین کندجای 99و  1 يها صدكهستند را به ترتیب با  99از صدك  تر بزرگ

. البته درست آن است که ویرایش اند شدهپرت این متغیرها ویرایش  يها دادهفهرست شده بیفزاید که مشخص شود که 

 ها حلقهودکار در درون جداگانه انجام بگیرد که جلوتر در باره چگونگی انجام این کار به طور خ ،در سطح مقاطع ها داده

  گفته خواهد شد. 

: مشاهداتی که از گوید یم Stata افزار نرممالی و حسابداري با  يها پژوهش) در کتاب تحلیل آماري در 1395افلاطونی ( 

. وجود مشاهدات شوند یماز سایر مشاهدات هستند، مشاهدات پرت نامیده  تر کوچکیا بسیار  تر بزرگنظر اندازه بسیار 

پرت تأثیر منفی شدیدي روي نتایج دارد. در بیشتر اوقات، رد فروض کلاسیک رگرسیون (به ویژه فرض نرمال بودن 

بودن ضرایب، ناشی از وجود مشاهدات پرت است. براي شناسایی مشاهدات پرت، راه دقیقی  دار تورش) و ها یماندهباق

حوزه مالی و حسابداري، مشاهداتی که  ها پژوهش. در شود یمن منظور استفاده تقریبی براي ای يها روشوجود ندارد و از 

                                                                                                                                                                                            
7 Outlier  
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البته زمانی که میزان  .شوند یمهستند، به عنوان مشاهدات پرت در نظر گرفته  99از صدك  تر بزرگکمتر از صدك اول و 

معمول دو رفتار متفاوت با  ، به طورشود یمنیز توصیه  95و  5 يها صدكپراکندگی مشاهدات زیاد باشد، استفاده از 

مشاهدات پرت. در روش اول  9) ویرایش2و ( 8) حذف مشاهدات پرت1از ( ندتعبارکه  گیرد یممشاهدات پرت صورت 

. زمانی که تعداد مشاهدات کم باشد، شود یممشاهدات به طور کلی از مجموعه مشاهدات مربوط به یک متغیر حذف 

. به علاوه، کاهد یمآزمون  يها آمارهو از قابلیت اتکاي  شود یمحذف مشاهدات پرت، باعث کاهش درجه آزادي مدل 

، اطلاعات مذکور نیز نادیده ها آنبرخی پژوهشگران عقیده دارند که مشاهدات پرت، حاوي اطلاعاتی هستند که با حذف 

. این اعداد گردد یماعداد دیگري جایگزین  ها آنو به جاي  شود یمدر روش دوم، مشاهدات پرت حذف . شوند یمگرفته 

ام عدد مربوط به صدك i) براي مشاهدات کمتر از صدك 3) میانه مشاهدات و یا (2) میانگین مشاهدات، (1( توانند یم

  ) هر عدد دلخواه دیگري باشد. 4( ام عدد مربوط به صدك اخیر وjاز صدك  تر بزرگمذکور و براي مشاهدات 

و تعیین بازه  forvaluesبیرونی است پس از نوشتن واژه کلیدي  forvaluesکه آغاز حلقه  پردازیم یماکنون به دستور دوم 

  .شود یمچپ آغاز  10است بدنه این حلقه با نوشتن ابروي/آکلاد 12تا  1براي صنعت که از  iتغییرات متغیر 

به کار رفته است که بدنه  1390-1399براي سال در بازه  jدر دستور سوم حلقه درونی آغاز شده است که متغیر این حلقه 

  .شود یماین حلقه نیز با نوشتن ابروي چپ آغاز 

 که رگرسیون را براي مدل کوتاري و همکاران به شرطی دهد یمدستور  افزار نرمدستور چهارم در داخل حلقه درونی به 

  باشد برآورد کند. jو سال  iکه صنعت 

که مقادیر خطاي حاصل از برآورد مدل در دستور قبلی را استخراج کرده و به  دهد یمفرمان  افزار نرمدستور پنجم به 

نسبت دهد توجه کنید که نام این متغیر در هر چرخه متفاوت است چرا که اگر متغیري با نام یکسان از  resijمتغیري به نام 

در هنگام ایجاد متغیر همنام با متغیر پیشین با نمایش پیغام خطا از کار باز خواهد ایستاد. دو  افزار نرمپیش وجود داشته باشد 

 ها حلقهمتغیرهاي  ها آنکه  دهد یمنشان  افزار نرمبه  اند گرفتهقرار  ها نآمیان  jو  iیعنی  حلقهعلامتی که متغیرهاي دو 

در حالت  Tabباید در صفحه کلید استاندارد آمریکایی، به ترتیب کلید بالاي کلید  ها آنهستند که براي نوشتن 

  را فشرد.  12)‘(و کلید حرف گ در حالت انگلیسی  11)`(انگلیسی

را با این شرایط که اگر داده مثبت است همان را و  resijمتغیر  يها دادهکه  شود یمگفته  افزار نرمدر سه دستور بعدي به 

نسبت دهد چرا که هدف ما  EMijاگر منفی است منهاي آن را و اگر مفقود است صفر را در نظر بگیرد و به متغیري به نام 

مدیریت سود بدون توجه به نوع آن بود. در نظر گرفتن آوردن قدر مطلق مقادیر خطاي مدل براي  به دستدر این مثال 

تأثیري بر  EMijگفته شد براي این است که هنگام جمع کردن متغیرهاي  تر یشپمفقود همان طور که  يها دادهصفر براي 

  یکدیگر نداشته باشند. يها دادهمقادیر 

نسبت داده شده است. با توجه  EMمتغیري به نام را باهم جمع کرده و به  EMijدر آخر در بیرون دو حلقه همه متغیرهاي 

در این  EMijمتغیر  120همان مدیریت سود بدون توجه به نوع آن است. براي جمع کردن  EMبه توضیحات پیشین متغیر 

                                                                                                                                                                                            
8 Trimming 
9 Winsorize 
10 Braces/Curly brackets/Squiggly brackets  
11 Grave accent 
12 Apostrophe 
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در محیط  ها آنمتغیر و کپی و پیست کردن  120با گرفتن کلید کنترل و انتخاب این  Variablesدر پنجره  توان یممثال 

  این عمل را انجام داد. ها آنعلامت جمع میان  119و نوشتن  Do-file Editorیعنی پنجره  افزار نرم یسینو برنامه

  با این شیوه سال-صنعتدر سطح هر  ها دادهویرایش . 3

را در سطح مقاطع  ها دادهعمل ویرایش  توان یمببینیم چگونه  یوه پیشنهادي این مقاله آشنا شدید بیاییداکنون که بیشتر با ش

سال نخست صنعت یک انجام  يها دادهیعنی نخست ویرایش ؛ براي مثال بالا انجام داد ها حلقهبه طور خودکار در درون 

صنعت یک در سال نخست انجام  يها شرکتویرایش شده در سطح  يها دادهگرفته و سپس برآورد مدل بر روي این 

 يها دادهسال دوم صنعت یک انجام گرفته و سپس برآورد مدل بر روي این  يها دادهبگیرد در مرحله دوم ویرایش 

صنعت یک در سال دوم انجام بگیرد و همین طور این کار در سطح مقاطع همه  يها شرکتویرایش شده در سطح 

  صورت بگیرد. دستورهاي مورد نیاز براي مثال قبلی در زیر آورده شده است: ها سال-صنعت

forvalues i=1/12{  
forvalues j=1390/1399{ 
pctrim  TACCA A ΔREV_ΔRECA PPEA ROA if IND==`i' & YEAR==`j' , p(1 99) gen(wi`i'`j'_) 
recode(bound) 
qui reg wi`i'`j'_TACCA wi`i'`j'_A wi`i'`j'_ΔREV_ΔRECA wi`i'`j'_PPEA wi`i'`j'_ROA 
predict res`i'`j', resid 
gen EM`i'`j'=res`i'`j' if res`i'`j'>0 
replace EM`i'`j'=-res`i'`j' if res`i'`j'<0 
replace EM`i'`j'=0 if res`i'`j'==. 
} 
} 
gen EM=EM11390+EM11391+……….+EM11398+EM11399 
+EM21390+EM21391+……….+EM21398+EM21399 
. 
. 
+EM111390+EM111391+……….+EM111398+EM111399 
+EM121390+EM121391+……….+EM121398+EM121399 

 سال-صنعتهر  يها شرکتدر سطح  ها دادهدر نخستین دستور در درون حلقه دوم ویرایش  بینید یمهمان گونه که 

. همان طور شود یمانجام  سال-صنعتهمان  يها شرکتصورت گرفته و در دستور بعدي برآورد مدل رگرسیون در سطح 

در هنگام ایجاد متغیر همنام با متغیر پیشین  افزار نرمیکسان از پیش وجود داشته باشد گفته شد اگر متغیري با نام  تر یشپکه 

متغیر  کند یمپرت مربوط به متغیري را ویرایش  يها داده افزار نرمبا نمایش پیغام خطا از کار باز خواهد ایستاد. زمانی که 

اگر ما مانند قبل  کند یمکه تنها در پیشوند با نام همان متغیر در حالت ویرایش نشده فرق  کند یمتولید  يا شدهویرایش 

چرا که در  ایستاد یمپس از اولین چرخه با نمایش پیغام خطا از کار باز  افزار نرمعمل ویرایش را انجام دهیم  خواستیم یم

م پیشین در چرخه اول یعنی سال اول از صنعت یک چرخه دوم یعنی سال دوم از صنعت یک، متغیر ویرایش شده همان نا

با تغییر پیشوند در  _wiijبه پیشوند یعنی  jو  iکه ما با نسبت دادن متغیرهاي دو حلقه یعنی  کرد یمو تولید خطا  گرفت یمرا 

 يها چرخهت از و عمل رگرسیون در هر بار تنها بر روي متغیرهایی با نامی متفاو یما کردههر چرخه از این خطا پیشگیري 

همکاران در چرخه نخست  یعنی متغیرهاي مدل کوتاري و؛ گیرد یمانجام  سال-صنعتهر  يها شرکتین در سطح پیش

 _wi121399و در چرخه پایانی داراي پیشوند  _wi11391و در چرخه دوم داراي پیشوند  _wi11390داراي پیشوند 
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بی هیچ پیغام خطایی همه  افزار نرمو بنابراین همه متغیرهاي مدل در هر چرخه داراي نامی متفاوت هستند و  شوند یم

  .کرددستورها را اجرا خواهد 

 ها حلقهترکیبی یک بار در بیرون  يها دادهیعنی  ها دادهبراي این که در عمل تفاوت نتایج در زمانی که ویرایش براي همه 

- پژوهش براي هر صنعت يها سالبه شمار حاصل ضرب تعداد صنایع در تعداد  ها دادهانی که ویرایش با زم شود یمانجام 

 يها شرکت يها دادهسنجیده شود مدیریت سود را برابر دستورهاي بالا بر روي  گیرد یممقطعی انجام  يها دادهسال یعنی 

دي اندك با هم یکسان بودند. در هر صورت درست آن بورس اوراق بهادار تهران انجام داده شد و دیده شد نتایج جز موار

  سال انجام شود.- هر صنعت يها شرکتدر سطح  ها دادهاست عمل ویرایش 

  هاسال-صنعتبرخی از ر د داده عدم کفایتبه علت  افزار نرمرفع مشکل توقف . 4

با نمایش پیغام خطا از برآورد مدل براي  دادهعدم کفایت به علت  افزار نرمکه  آید یمگاهی در عمل مواردي پیش 

 Dataسال است کافی است نگاهی به پنجره -. براي این که دریابیم مشکل مربوط به کدام صنعتایستد یمپردازش باز 

Editor (Browse)  انداخته و ببینیم آخرین متغیرresij  و یاEMij  کدام است براي نمونه اگر  افزار نرمتولید شده توسط

و سال  2که مشکل در صنعت  یابیم یدرماست  EM21393 افزار نرمتولید شده توسط  EMijدیده شود که آخرین متغیر 

 _wi21394 که در این مورد افزار نرم تولیدي یمتغیرهاي ویرایشآخرین پیشوند  یا با نگاه کردن به واست  1394بعد یعنی 

متغیرهاي مدل در این  به forvaluesهاي پیش از حلقه توان یمبراي رفع این مشکل . رسیمبه همین نتیجه می خواهد بود

را مفقود در نظر بگیریم. یک راه ساده  1394و سال  2بازه مقادیر دلخواه داده و پس از اتمام کار نتیجه مربوط به صنعت 

که این کار براي  شد ینمپیشین انجام  چرخهبودند  زا مشکلاین مقادیر اگر مرتبه اول است چرا که  يها وقفهدادن مقادیر 

مرتبه اول و در پایان مفقود در نظر گرفتن نتایج  يها وقفهبا دادن مقادیر  1391و سال  7و نیز صنعت  1396و سال  5صنعت 

  سال با دستورهاي زیر براي مثال پیشین انجام شده است:-مربوط به این دو صنعت

replace TACCA=L.TACCA if IND==5 & YEAR==1396 
replace TACCA=L.TACCA if IND==7 & YEAR==1391 
 
replace A=L.A if IND==5 & YEAR==1396 
replace A=L.A if IND==7 & YEAR==1391 
 
replace ΔREV_ΔRECA=L.ΔREV_ΔRECA if IND==5 & YEAR==1396 
replace ΔREV_ΔRECA=L.ΔREV_ΔRECA if IND==7 & YEAR==1391 
 
replace PPEA=L.PPEA if IND==5 & YEAR==1396 
replace PPEA=L.PPEA if IND==7 & YEAR==1391 
 
replace ROA=L.ROA if IND==5 & YEAR==1396 
replace ROA=L.ROA if IND==7 & YEAR==1391 
 
forvalues i=1/12{  
forvalues j=1390/1399{ 
pctrim  TACCA A ΔREV_ΔRECA PPEA ROA if IND==`i' & YEAR==`j' , p(1 99) gen(wi`i'`j'_) 
recode(bound) 
qui reg wi`i'`j'_TACCA wi`i'`j'_A wi`i'`j'_ΔREV_ΔRECA wi`i'`j'_PPEA wi`i'`j'_ROA 
predict res`i'`j', resid 
gen EM`i'`j'=res`i'`j' if res`i'`j'>0 
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replace EM`i'`j'=-res`i'`j' if res`i'`j'<0 
replace EM`i'`j'=0 if res`i'`j'==. 
} 
} 
gen EM=EM11390+EM11391+……….+EM11398+EM11399 
+EM21390+EM21391+……….+EM21398+EM21399 
. 
. 
+EM111390+EM111391+……….+EM111398+EM111399 
+EM121390+EM121391+……….+EM121398+EM121399 
replace EM=. if IND==5 & YEAR==1396 
replace EM=. if IND==7 & YEAR==1391 

  با این شیوه سال-صنعتدر سطح هر  آزمون فروض کلاسیک و همخطی. 5

از برقرار بودن فروض کلاسیک و نیز عدم وجود همخطی اطمینان حاصل  بایست یمپیش از برآورد هر مدل رگرسیون 

نمود و در صورت عدم برقراري هر یک از فروض کلاسیک و یا وجود همخطی باید مشکل را رفع کرد تا بتوان به نتایج 

مرتبه تخمین زده شود  120سال که مدل باید چند ده بار مثلاً در مورد بالا -برآورد مدل، اتکا کرد. در مورد برآورد صنعت

آزمون فروض کلاسیک رگرسیون و همخطی براي این تعداد برآورد مدل رگرسیون کاري بسیار سخت است. چاره مانند 

انجام داد که در  ها حلقهپیش این است که آزمون برقراري هر یک از فروض کلاسیک و عدم وجود همخطی را در درون 

یک صنعت انجام  يها شرکتمقطعی در سطح  يها دادهن هر بار بر روي سال چون که رگرسیو-مورد برآورد صنعت

و نیز فرض کلاسیک چهارم در صورت  يا خوشهنیازي به انجام آزمون برقراري فرض سوم یعنی همبستگی  شود یم

ی بار آزمون فروض کلاسیک یک و دو و پنج و همخط 120برقراري فرض یکم نیست در زیر دستورهاي لازم براي انجام 

  استاتا آورده شده است: افزار نرمبراي مثال پیشین در 

forvalues i=1/12{  
forvalues j=1390/1399{ 
pctrim  TACCA A ΔREV_ΔRECA PPEA ROA if IND==`i' & YEAR==`j' , p(1 99) gen(wi`i'`j'_) 
recode(bound) 
qui reg wi`i'`j'_TACCA wi`i'`j'_A wi`i'`j'_ΔREV_ΔRECA wi`i'`j'_PPEA wi`i'`j'_ROA 
predict res`i'`j' , resid 
ttest res`i'`j' ==0 
estat imtest, white 
swilk res`i'`j' 
sfrancia res`i'`j' 
vif 
gen EM`i'`j'=res`i'`j' if res`i'`j'>0 
replace EM`i'`j'=-res`i'`j' if res`i'`j'<0 
replace EM`i'`j'=0 if res`i'`j'==. 
} 
} 
gen EM=EM11390+EM11391+……….+EM11398+EM11399 
+EM21390+EM21391+……….+EM21398+EM21399 
. 
. 
+EM111390+EM111391+……….+EM111398+EM111399 
+EM121390+EM121391+……….+EM121398+EM121399 
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 يمعناداراست که اگر میانگین خطاها اختلاف  شدهسنجیده  استیودنت یتدر دستورهاي بالا فرض کلاسیک یک با آزمون 

است که اگر آماره کاي دو  شدهاز صفر نداشته باشد فرض یک برقرار است و فرض کلاسیک دو با آزمون وایت سنجیده 

ویلک و  -شاپیرو يها آزموندرصد معنادار باشد فرض دو برقرار نیست و فرض کلاسیک پنج با  5آزمون در سطح 

درصد معنادار باشد فرض پنج برقرار نیست و  5است که اگر آماره این دو آزمون در سطح  شدهسنجش  فرانسیا -شاپیرو

 vifاست که اگر عامل تورم واریانس  شده محاسبهلرانس تورم واریانس و عکس آن تو يها آماره vifبا دستور  سرانجام

  باشد مشکل همخطی قابل اغماض است. 10و یا حتی  5باشد مشکل همخطی وجود ندارد و اگر کمتر از  1برابر 

پرت تنها ممکن است برخی فروض کلاسیک و یا عدم همخطی  يها دادهپس از اجراي دستورهاي بالا به دلیل ویرایش 

آزمون فروض کلاسیک یک و دو و پنج  برقرار نباشد که اگر بگیریم که بررسی نتایج ها سال-صنعتبراي شمار اندکی از 

) زمان خواهد برد و از آنجا که به دلیل انجام 120*5دقیقه ( 10ثانیه زمان ببرد بررسی همه نتایج  5و همخطی هر چرخه 

نام متغیرهاي جدید را  Resultsدر پنجره  افزار نرمپرت در هر چرخه و در نتیجه تولید متغیرهاي جدید،  يها دادهویرایش 

 1391و سال  12صنعت  کنندهدر چرخه داراي مشکل مشخص   wi121391_TACCAمثلاً متغیري به نام کند یماعلام 

داراي اشکال را پس از رفع مشکل جداگانه به دست آورده و با نتایج متناظر حاصل از  يها چرخهنتایج  توان یماست که 

 دستورهاي فوق جایگزین کرد.
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Abstract 
As you know, estimating the regression model separately for each industry and in each year is time 
consuming and requires a lot of care, because to the number of product the number of industries and the 
number of years the regression model for the observations of companies related to each industry-year 
must be estimated and each time the results are transferred to Excel software, and this issue may have 
led some researchers to do less studies that require to estimate industry-year regression model. In this 
article is taught how can estimate the industry-year regression model with classical hypothesis and 
collinearity tests by writing statements including two nested forvalues loops in a very short time. The 
examples used in this paper have done for Stata software, which can be used for other statistical 
software. It is hoped that using this method will lead road to be flatter for doing studies that require to 
estimate industry-year regression model. 
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Regression, Industry-year, Forvalues loop 
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